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економічного розвитку. 
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БЕНЧМАРКІНГ ЯК ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЧНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ 

 

В сучасних умовах перед вітчизняними суб’єктами економічної діяльності постають 

завдання щодо створення товарів і послуг, які задовольняють не тільки реальні, але й 

перспективні потреби та рівнятимуться на світові стандарти, що забезпечуватиме підтримку 

довгострокових конкурентних переваг. У зв’язку з цим виникає необхідність формування та 

удосконалення стратегічного потенціалу. Стратегічний потенціал підприємства визначається 

як взаємопов’язана сукупність ресурсів, функціональних і управлінських компетенцій, які 

мають вирішальне значення для досягнення стратегічних цілей.  
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В основу побудови системи оцінювання стратегічного потенціалу підприємства 

покладена концепція, яка враховує особливості діяльності підприємства та його положення 

на ринку і стан зовнішнього середовища. Методологія відображає базові процеси: 

формування структури стратегічного потенціалу підприємства; діагностика фактичного 

стану стратегічного потенціалу підприємства; прогноз можливих тенденцій структурних змін 

стратегічного потенціалу підприємства [1, с. 92]. 

Аналіз наукових джерел дозволив виділити такі складові стратегічного потенціалу: 

кадровий, виробничий, інтелектуальний, фінансовий, ринковий, інноваційний, 

управлінський тощо. При цьому, кількісна та якісна структура стратегічного потенціалу 

повинна відповідати поставленим цілям розвитку.  

В умовах конкурентного середовища одним із головних інструментів, який дає 

можливість не лише оцінити, сформувати але й реалізувати стратегічний потенціал 

підприємства є бенчмаркінг.  

Бенчмаркінг – це інструмент виявлення, дослідження, запозичення та адаптації 

передового досвіду підприємств в межах однієї галузі, а також підприємств різних галузей 

(«out-ofbox») для досягнення визначених цілей розвитку. 

Вперше термін «бенчмаркінг» використано в Кембріджському інституті стратегічного 

планування (Strategic Planning Institute – SPI, США) у 1972 році. Тут розробили відому 

програму удосконалення ринкової стратегії (Profit Impact of Market Stategy Program – PIMS), 

яка дала змогу ефективно розв’язувати широке коло проблем компанії в умовах жорсткої 

конкурентної боротьби. Способи і методи цієї програми передбачали необхідність виявлення 

знання і використання досвіду кращих підприємств, які домоглися успіхів у певних видах 

діяльності [2]. 

Технологія бенчмаркінгу полягає у виборі еталона (підприємство, технологія, рішення 

тощо) для порівняння, аналізу його параметрів і розроблення шляхів удосконалення. 

Відхилення від показників еталона вкажуть не тільки на відставання підприємства, а й на те, 

що саме необхідно виправити. 

Як інструмент формування стратегічного потенціалу, бенчмаркінг пропонується 

використовувати для заповнення певних «стратегічних розривів», що виникають в процесі 

порівняння стратегічного потенціалу, необхідного для досягнення стратегічних цілей в 

певних прогнозованих умовах та фактичним рівнем стратегічного потенціалу на момент 

стратегічного планування. Як правило, еталоном такого процесу є модель Роберта Кемпа [3], 

графічно зображена на рис. 1. 
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Рис. 1. Модель процесу бенчмаркінгу 

 

Отже, бенчмаркінг можна вважати дієвим інструментом формування (удосконалення) 

стратегічного потенціалу підприємства або окремих його складових. Відмінність 

бенчмаркінгу від звичайного порівняння з роботою інших підприємств полягає в 

організованому і систематичному пошуку раціональних розв’язань будь-яких проблем, що 

можуть виникнути на підприємстві, кращого досвіду формування потенціалу, більшого 

професіоналізму його використання, чіткого деталізування і структурування питань. Крім 

цього  відмінність – пошук здійснюють не тільки в своїй галузі, а й за її межами. Дуже часто 

саме за межами галузі бенчмаркінг допомагає знайти оптимальне рішення, яке робить 

підприємство не подібним до інших підприємств і сприяє формуванню нових конкурентних 

переваг. 
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